

编者按

2018年10月9日10时，公安消防部队移交应急管理部交接仪式举行。这意味着，有着50余年历史的消防部队正式退出现役，移交地方。

脱下绿军装，收起战袍，换上火焰蓝制服，从消防部队到消防救援队伍，身份变了。但无论服装怎么变，曾经“消防兵”那身负的职责肩挑的重担永不变；无论身份怎么变，逆火前行的精神永不变；无论体制怎么变，为民服务的初心永不变……

宁波消防千里驰援安徽抗洪，28天累计筑堤41.7公里，就说明了——他们“兵”心依旧，“铁甲”依然在！

“兵”心依旧，“铁甲”依然在：

千里驰援安徽抗洪，28天累计筑堤41.7公里

——宁波市消防救援支队援皖增援工作纪实

记者 王晓峰 通讯员 吴凯 尹莹棋



凯旋的陈泽斌兑现承诺，向女友求婚。（王晓峰 摄）



宁波消防指战员在填装沙袋。（朱巫毅 摄）



吕洋（左）“救”出被洪水“困”住的国旗。（陈子昂 摄）



张国莉将奖金送到困难群众手中。（陈子昂 摄）



“虎哥”正在负责后勤工作。（陈子昂 摄）

8月17日晚上7时50分许，在江北消防救援大队，一场从天而降的浪漫求婚感动了所有人——千里驰援安徽铜陵，28天后凯旋的消防员陈泽斌兑现自己的承诺，在自己生日当天，以高空索降的方式给女友带来了一个惊喜，也给这次援皖增援工作画上了完美的句号！

7月以来，受持续强降雨影响，安徽省内的长江、淮河流域、巢湖流域水位全线超警戒，多地受灾严重。灾情就是命令，7月19日，宁波市消防救援支队根据应急管理部和浙江消防救援总队统一调派，迅速集结100人21辆舟艇及1套远程供水系统，昼夜开拔，千里驰援安徽铜陵开展抢险救援工作。刚刚订完婚正准备领证的陈泽斌也和战友们第一时间随队出征……

至8月16日，宁波消防援皖增援力量顺利完成任务，平安归来！当天下午，市消防救援支队举行迎接援皖抗洪指战员凯旋仪式，感谢他们的英勇付出！

此次跨区域增援安徽是宁波消防近年来调集人员最多、持续时间最长的一次行动。在这28天里，宁波消防指战员们对普济圩桥段长达1.5公里的堤坝进行加固，有效保护耕地3.9万亩和普济圩农场唯一的4千伏变电站；累计出动325人次、完成搬运沙袋21230余袋、筑堤41.7公里、铺设防浪雨布900余米！这一个一个数字的背后，是宁波消防救民于水火、助民于危难之勇气与担当。

与洪鏖战，飘扬的党旗给予力量

7月20日，宁波消防增援力量顺利抵达安徽铜陵，但他们面临的情况有些不妙。通过对铜陵市枫沙湖和陈瑶湖两个重点受灾区域进行风险排摸，发现枫沙湖湖坝、陈瑶湖湖心堤出现了渗水、管涌等险情。

休整还未开启就结束了，因为考验紧随而至！7月22日，安徽庐江县石大圩漫堤决口，导致4个村庄、5.8平方公里被淹，约6500人被洪水围困，并有两名救援人员失联，形势危急。

关键时刻，宁波消防对人员、车辆、装备等进行整合，成立了两支突击队：突击一分队增援庐江溃坝一线，负责搜救、转移疏散群众；突击二分队驻扎铜陵市普济圩农场，进行筑堤固坝、处理管涌险情等工作，分批次对湖心堤、二分场后河堤以及普济圩桥段三个重点危险区域进行加固。

突击一分队第一时间被派上了最前线。“当时的情况很糟糕！那边气候很复杂，很热雷雨交替，昼夜温差又大，救援现场也是风大雨大浪高，十分危险。而且水质被严重污染，

不少搜救队员上岸后出现皮肤过敏、瘙痒等情况。”有消防员告诉记者，尽管磨难重重，但他们曾经也是“兵”，拥有坚定的意志，勇往直前是我们的本能。他们采用水域分区标定、竹竿相向探查等精准救援方法，对失联人员展开地毯式搜救。与此同时，他们还协助当地政府疏散留守村民。

一组数据见证了他们的付出。突击一分队27名队员联合杭州狼群救援队开展下水搜救工作超90小时，共计出动搜救队员1080人次，出动舟艇210轮次，对连河村、朱陈村、五连村区域搜索总行程超过2.3平方公里，上岸逐户排查200余户，劝返、转移“回流”群众5人……

在突击一分队直面洪灾的时候，突击二分队也没歇着。烈日炎炎的三伏里，消防指战员们穿着厚厚的救援服，装沙袋、扛沙包、固堤坝，为人民群众的生命和财产安全，筑起了一道“铜墙铁壁”。

7月25日上午，接到群众反映，因雨水持续冲击，普济圩农场附近堤坝地基松软，产生坍塌。

突击二分队立即出动，用防浪雨布把堤坝盖住，采取接力的方式，将沙袋一层一层地叠在堤坝上。经过连续抢险作业，他们守住了最后一道防线，有效保护了3.9万亩耕地和农场唯一的4千伏变电站。在这堤坝上，不仅堆积着沙石，也凝聚着炽热的宁波消防精神。

“抗洪就好比打仗，要发挥战士们的战斗力，不仅后勤要搞好，后顾之忧也要解决！我们在前线成立了临时党支部，带领奋战在抗洪一线的指战员们带来家人最温暖的问候。”市消防救援支队相关负责人说，临时党支部深入开展“抗洪救灾奔赴一线、英勇无畏书写忠诚”和“牢记训词、爱民为民、历练成长”两个主题党日活动，凝聚思想、提振士气；又开展观看红色电影、重温消防组歌、抗洪一线“暖心生日会”、慰问困难指战员家属、录制“家人暖心祝福”视频等活动，缓解指战员的心理压力，提振士气。

抗洪现场，一面面高高飘扬的党旗，确保队伍始终保持斗志昂扬！

思念化为力量，奋勇争先正当时

“爸爸，你在外面一定要注意安全，我会在家里好好听妈妈的话，也会照顾好妹妹，等你回家！”“在前线的时候一定要注意安全哦，早日凯旋！”“别太累，注意休息，注意安全，我们在家等你！”……一份份家人的亲切问候，通过临时党支部传递到奋战在抗洪一线的指战员们心中，让他们充满了干劲。

在这样的激励下，思念化为了力量。援皖抗洪期间，宁波消防涌现出不少先进人物，他们一次次令全国人民感动！

宁波消防特勤大队一站副站长吕洋就是其一。每天凌晨4点，他提前起床准备救援工作，一天的下水作业时间超过10小时。面对无边无际的洪区，他始终坐在第一艘船上，也总是第一个下水救援。他头上戴着的蓝色水域救援头盔，成了队伍中的“指向标”。

“由于长期在湿热密闭的条件下作业，吕洋身上出现了大面积的湿疹、神经性皮炎等皮肤病，奇痒难熬。但他从未离开过一线，也从未向后退过。”吕洋的同事告诉记者，只要百姓有需求，吕洋就会去做，他为受灾群众拿过衣物、喂过家禽，也赠送过物资……

当然，最令人津津乐道的一件事还是他“救”出了被洪水“困”住的国旗。当时，吕洋像

往常一样坐船前去开展搜救工作。在一座被水淹没的建筑物前，他发现一点红色若隐若现，随即决定上前查看。“那！那！那有国旗！”看到这一幕后，他激动了，立即上前将国旗“救”出并清洗干净，让其重新飘扬。

为何要“多此一举”？吕洋的回复很朴素，他说这是“逆行”的本能反应，国旗就应该飘扬在空中，指引所有人前进，众志成城，共克时艰！

真心帮扶解民困，最是动人鱼水情，抗洪期间像吕洋这样的人还真不少。

宁波消防余姚大队凤山站副班长张国莉在休整期间收到了一笔1000元的奖金，这是他被评定为2020年度“余姚好人”而获得的。收到奖金后，他心里就有了想法：要把奖金捐给灾区困难群众，帮助他们渡过难关。

8月6日，在组织的帮助下，张国莉与当地村干部来到老洲乡和平村的一户受灾群众家中。受此次汛情影响，这户人家庄稼绝收，且男主人身患尿毒症，每周需透析3次，而家中的孩子刚考上铜陵市第一中学，家庭经济十分困难。“叔叔，祝您早日康复！您的孩子这么优秀，一定要让他好好上学，有什么困难您再联系我。”将奖金与慰问品交到对方手里后，张国莉还不忘叮嘱一番。他的暖心之举令对方感动，紧紧握住他的手不愿意松开……

宁波消防援皖增援队伍里还有一名特殊的战友，他并非消防员，只是一名普通的货车司机，却与大家一同坚守在抗洪前线。货车司机外号“虎哥”，当他接单并得知需要与宁波消防指战员们一起前往安徽时，他没有丝毫犹豫就答应了。

“我喜欢与他们待在一起，他们的奉献精神和专业素质深深地感动了我。我还特地借了套他们的制服，也过了一把消防员的瘾。”原来，“虎哥”也有个消防梦，他也想像消防指战员们一样，深入一线，救苦救难。但考虑到救援的危险性，他的请求被指挥部拒绝了。不能前往一线，但也不耽误“虎哥”发挥作用——他主动承担起了队员们的后勤保障工作。“虽然不能上前线，但我的心始终跟前线的兄弟们在一起。兄弟们每天很辛苦，他们在前线拼命，我就在后方帮他们做一些力所能及的事。”

哪里最危险，哪里就有他们奋战的身影；哪里最紧急，哪里就有他们拼搏的呼声。28天风雨兼程，他们以血肉之躯奋战在抗洪救灾一线，28天分秒必争，他们守护着灾区群众的家园。在泥泞的堤坝上，在凶险的洪水中，在迎风飘扬的旗帜下，宁波消防指战员们用汗水与热血，谱写了一曲奋勇争先的抗洪救灾赞歌。

林观松： 军警生涯41年 见证时代发展

记者 王晓峰 通讯员 郑蒙永

白驹过隙，光阴如梭，岁月如大江大河奔流到海不复还。时光列车眨眼来到2020年，前不久工作41年的鄞州新城派出所民警林观松正式卸下重担，光荣退休了。

从1979年至2020年，这是林观松热血拼搏的41年。这些年，他经历了从军装到警服，从自行车到无人机，从手摇电话机到移动警务通，从手工填写到“最多跑一次”网络办理模式。数十年扎根基层一线，他见证了公安事业的蓬勃发展，同样见证了时代变迁。

1978年，刚满18岁的林观松离开老家萧山，应征入伍，来到宁波参军。进入军营后，他因表现优异荣立三等功一次并被提干。1987年，林观松结束了9年的军旅生涯，转业进入市公安局原江东分局，成为百丈派出所的一位内勤民警。

上世纪80年代的百丈派出所辖区虽不大，却已是原江东最繁华的地方，特别是七塔寺周边更是热闹非凡。七塔寺作为当时市区内唯一大型的寺庙，周边可以说是人流如织，从天蒙蒙亮到华灯初上，无不是一派热闹的景象。“你别看七塔寺周边这么热闹，其实当时百丈还有好几个村呢，到处都是稻田，不过那会治安形势很好。”

作为一名内勤，工作虽没有什么惊心动魄之处，却是细碎繁杂，需要特别的耐心。林观松说，那会他的办公装备就是一辆自行车、一本笔记本、一支笔。协助同事审讯做笔录时，全靠手写，写错字就得重写，也没有什么像样的通信设备，全靠人力报送手写文件。“我记得转业那年，我拿的工资是102元，这算是一个时代的缩影。”

伴随着改革开放的大潮，宁波也进入了大开发、大建设的时期。时光一晃就到了20世纪末，百丈的稻田早已消失在历史长河中，取而代之的是鳞次栉比的高楼大厦。新形势必然会带来新问题，林观松依然记得，在1999年时他开启了人生的又一转折。

“那会白鹤派出所辖区多了不少娱乐场所，白鹤新村也刚建成，外来务工人员聚集，各种问题迎面而来。就是在那种情况下，我被调去了白鹤所，担任更具挑战性的社区民警一职。”林观松说，社区工作千头万绪，需要有足够的耐心，工作细致并且能迎难而上，挑起重担。说起那一段时光，林观松无比怀念：“那时候我基本上是在睡在社区的，虽然很忙，但社区里的居民都很信任我，有什么事都找我。”

日子是越过越红火，开发的脚步也越走越快、越走越稳。2005年，东部新城指挥部成立，全权负责东部新城的开发建设工作，提出城市向东看的战略布局。而此前一年，林观松便因社区工作突出、群众口碑良好被调至福明派出所继续担任社区民警。他亲历了福明辖区从稻田到都市、从郊区到城市中心的过程。

2012年，新城派出所成立，百废待兴，林观松又主动请缨调至新城派出所，又主动承担了情况最复杂、流动人口数量最多的新城社区警务工作。每年除夕，他都会自掏腰包为社区里的困难家庭购买米、油等礼物，给他们送去新春关怀。

在基层打拚数十年，林观松已经成了一块活招牌。群众喜欢他、满意他、信赖他，而他也始终坚持以人民为中心的理念，不负人民的期望，扎根基层默默奉献。工龄41年、警龄31年，他不下10次被评为优秀公务员，获得20余次嘉奖，2013年至2015年连续三年获评优秀社区民警，2016年时又被评为“宁波好人”……提到这些荣誉，林观松却有些不好意思，连连摆手说这些不值一提。

风霜染白了他的鬓发，却让他头顶的国徽更加闪耀，让他的热血愈发奔腾。正式退休前一天，林观松如往常一样，提前一个小时来到岗位上巡逻站岗。他说，自从穿上这身警服，他就始终把责任扛在肩上，那闪烁光芒的国徽就是对他灵魂最深处探照。一路走来，不论繁华似锦还是风雨如晦，他都无怨无悔。